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Новини от офиса 
 на НМД 

 

Новини  
от членовете 

 

 

На 12 януари Мадлен Зашева, доброволец от Фондация 
П.У.Л.С. и Виктория Червенкова, доброволец към 
Национален алианс за работа с доброволци, придружени от 
Мария Брестничка, взеха участие в заключителното 
събитие на кампанията „Да спрем детската бедност сега” в 
Брюксел. Двете момичета ще се срещнат с президента на 
Европейската комисия Жозе Барозу, както и с 
представители на Европейския парламент и споделят 
личен опит от работата си в борбата с детската бедност и 
ще се присъединят към искането на много други деца и 
младежи към европейските институции детската бедност да 
бъде спряна. 

 
• Бяха определени датите за срещите на 
Тематичните работни комисии на Национална мрежа за 
децата, на които ще бъдат планирани дейностите и 
приоритетите за 2011 година. ТРК „Семейство” ще се 
проведе на 13 януари; ТРК „Детско правосъдие” е 
определена за 19 януари; на 21 януари ще се проведе на 
ТРК „Здравеопазване”, а на 27 и 28 януари – ТРК 
„Образование”. Очаква се по-голямата част от 
организациите в Мрежата да имат представители в една 
или повече Комисии.  
 
• Национална мрежа за децата получи 
поздравителна картичка от страна на европейската мрежа 
Eurochild за участието си в кампанията „Да спрем детската 
бедност сега”. Кампанията е събрала над 10 000 подписа от 
цяла Европа. На 12 януари тези подписи ще бъдат 
тържествено връчени на представители на европейските 
институции.  
Можете да видите последния клип на кампанията можете 
да видите тук. 
 
• На 20 януари в хотел „Хилтън” ще се проведе 
Информационен ден по Оперативна програма „развитие на 
човешките ресурси” на тема “Деинституционализация и 
реформа в грижата за децата”. От Национална мрежа за 
децата участие ще вземе Георги Богданов. Семинарът ще 
бъде открит от министър-председателя Бойко Борисов.  
 
• Национална мрежа за децата получи предложение 
да се присъедини към кампания, инициирана от Фондация 
„Джулай джаз” за спирането на свободния достъп до порно 
каналите в хотелите. Липсата на контрол върху тези 
предавания е изключително рисково, тъй като децата в 
хотела имат неограничен достъп до тези канали. 
Организации, членове на Мрежата вече застанаха зад 
каузата. Ако инициативата представлява интерес за вас, 
можете да се свържете с организаторите на 
pepa_p@julyjazzbg.com.   
 
 

 

 
Протестът като урок по гражданско общество 

Цвета Брестничка, асоциация „Родители” 
 
Организираният ден за национално бягство от училище беше 
своеобразен урок по гражданско общество. В него учениците 
научиха нещо, но и преподадоха. Научиха се, че когато искаш 
да постигнеш дадена цел, е много важно да имаш добри 
аргументи. В самото начало исканията на децата бяха едни, 
след това те се промениха. Впоследствие се оказа, че 
протестът им съвсем не е заради този един ден ваканция, а 
заради проблемите в образованието като цяло. Децата 
претърпяха развитие, което е чудесно. Те започнаха да 
осмислят това, което правят, в по-голяма дълбочина. Също 
така учениците разбраха, че не е достатъчно да имаш само 
ентусиазъм. Той е необходим, за да стартираш нещо, но за да 
постигнеш резултат, се иска последователна работа.  
Когато си започнал нещо, трябва да го довършиш. Но затова 
е необходима и подкрепата на възрастните, които да им 
помогнат да продължи този разговор, който започна с 
ученическия протест. Това е дискусия въобще за проблемите 
в образователната система и въпросът с ваканцията е една 
много малка част от нея.  
Третото важно нещо, което децата научиха в този протест, е, 
че когато заставаш зад една позиция и настояваш за някакви 
права и свободи, това е обвързано и с отговорности. Също 
така трябва да имаш доблестта да понесеш последствията от 
действията си. Безотговорно е, ако заявяваш нещо и хвърляш 
празни обещания в пространството, а не си готов да понесеш 
последиците. 
 

 
 

"Верният Настойник" раздаде подаръци в детски градини 
 

"Верният Настойник" в партньорство със "Samaritans Purse", 
започнаха раздаване на подаръци за Рождество Христово по 
детските градини и училищата в Общините-Бургас, Камено, 
Средец и Сунгурларе. Тази година заедно с фондация 
"Здраве за ромите"-град Сливен, посетиха и зарадваха 
децата от социално педагогическия интернат в село 
Драгоданово. С рождествената акция на СНЦ "Верният 
Настойник" се достигна до 700 деца в цялата Област. В 
партньорство и с други организации над 2500 деца, ще бъдат 
зарадвани тази година. 
 
 

 
Екипът на Център за обществена подкрепа гр. Нови 

пазар организира и проведе Коледни тържества с децата с 
които работи. Проведоха се 8 тържества в Нови пазар и 
селищата от общината с над 100 деца. С много игри, 
забавления, песни, стихове и танци децата зарадваха Дядо 
Коледа. Белобрадия старец им раздаде подаръци и много 
лакомства.  
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Ракитово – феноменът в приемната грижа 

При население около 10 хиляди души в община Ракитово 
има 25 утвърдени приемни семейства. Този статистически 
факт е многозначителен, доколкото в малката родопска 
община, състояща се от Ракитово, Костандово и Дорково, 
има повече приемни семейства, отколкото в цели области. 
В процес на утвърждаване са още четири приемни 
семейства, но така или иначе в приемната грижа трите 
паланки в общината на практика изпреварват милионна 
София. Отминалите празници посрещнаха в семейна среда 
14 деца, настанени в 12 професионални семейства. Други 
две утвърдени професионални семейства са в процес на 
опознаване с деца от Центъра за настаняване от семеен 
тип в с. Лесичово, други 6 утвърдени професионални 
приемни семейства очакват да им бъде насрочена среща за 
опознаване с приемно дете. 
 

 
 
 
 

 
 

  
 

Проект „Възрастни  природозащитници“ 
 

Сдружение “Екомисия 21 век”, Ловеч получи 
подкрепата на Центъра за развитие на човешките 
ресурси -София за осъществяване на проект по 
Програма Грюндвиг “Възрастни природозащитници”. 
Проектът ще се реализира до април 2012 година 
съвместно с полската организация “Асоциация FERSO”. 
Проектът е съсредоточен върху активното участие на 
възрастни доброволци /50+ в инициативи за 
утвърждаване на принципите на устойчивото развитие 
сред обществеността в два европейски града – Ловеч, 
България и Lodz, Полша. Целите на настоящият  проект 
са свързани с подобряване на достъпа и качеството на 
мобилността на възрастните граждани, участващи в 
процеса на неформално обучение на възрастни и 
трансфер на знания и умения между различни слоеве 
от населението. Идеята е  възрастните хора да 
допринесат с техният житейски опит за високото 
качество на гражданските инициативи, осъществявани 
в двата града и в същото време да се подобри 
качеството на живот на европейските възрастни чрез 
създаване на възможности за междукултурен обмен на 
добри практики в областта на екологичното 
образование. Заедно с това  ще се работи в посока 
подобряване на специфичните умения на възрастните 
хора / най-вече организационни и образователни, 
обмен на иновационни методи между двете участващи 
организации от Полша и България за справяне с 
екологични дейности, насърчаване на диалога между 
поколенията чрез осигуряване на възможности за пряк 
образователен обмен между възрастните, младите 
хора и децата и насърчаване на транснационалната 
мобилност и опит. 
 
 
 
 

 
Фондация Лале обявява традиционния Конкурс 

Проект на Годината за най-добър проект на 
неправителствена организация в социалната сфера за 
2010 година. Инициативата се провежда за шеста 
поредна година и е провокирана от множеството добри 
проекти, реализирани всяка година в България. Всеки 
от тях е дело на хора, вложили много от себе си за 
успешното му изпълнение.В конкурса са поканени да 
участват граждански организации, които през 
настоящата година изпълняват проект, насочен към 
подобряване на условията, възможностите и 
качеството на живот на определени групи от хора със 
затруднения или на общността в дадено населено 
място, без разлика на размера и източника на 
финансирането, мястото на реализация, типа на 
дейностите или хората, които те обслужват. 

Проекти могат да бъдат номинирани от 
организации и лица. Формулярът за представяне може 
да бъде изтеглен от сайта на Фондация Лале или 
получен по електронна поща след поискване. 
Номинации се приемат до 31 януари 2011 година на 
info@tulipfoundation.net или по обикновена поща на 
адрес: Проект на Годината 2010, Фондация Лале, ул. 
Река Осъм 1, an. 2, София 1124. 
 

Институции и деца 
в България 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Близо 1400 лева за деца с увреждания събраха министрите 

По инициатива на вицепремиера и министър на финансите 
Симеон Дянков пред Заседателната зала в Министерския 
съвет днес се проведе благотворителна изложба на картини, 
рисувани от деца с увреждания от Центъра за социална 
рехабилитация и интеграция от с. Дълбок дол, Община 
Троян.  
Изкупени бяха всички 24 детски рисунки, а министър Симеон 
Дянков се сдоби с четири от тях. Събраните средства 
достигнаха 1400 лева и с тях ще бъдат закупени материали, 
с които децата ще могат да развият своите художествени 
умения.  
 
 
 

2010 година е знакова с по-осезателна грижа за 
образователни дейности сред  българите в чужбина 

 
Близо 8 000 тома българска литература са 

предоставени от МОМН за образователни цели на 
българските общности, живеещи в Молдова, Украйна, 
Сърбия, Казахстан, Австрия и Гърция през 2010 г. 
МОМН успя да организира и финансира желани и 
разнообразни дейности в подкрепа на българите, живеещи в 
чужбина, които значително надхвърлят извършваното в 
предходни години. 

Освен тези дейности, през 2010 г. за Националната 
програма „Роден език и култура зад граница” бяха осигурени 
2 400 000 лв.  Одобрени за  финансиране са 108 проекта (от 
над 20 държави) – два пъти повече от 2009 г., (когато са 
финансирани само 51 проекта). Чрез програмата се 
осигуряват средства за училища, които разпространяват 
българския език, бит и култура в чужбина. Подпомага се 
обучението по български език и литература. Финансират се 
дейности, свързани със закупуване на учебници и учебни 
помагала по български език и литература, българска история 
и география, с възнаграждения на преподавателите по 
български език, литература, история и география. Средства 
се насочват и за наем на помещения за провеждане на 
обучението,  за осигуряване на народни носии и за 
фолклорни музикални инструменти.  
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Политиките за деца 
в Европа 

 
 
Президентът на Eurochild в Комитета по правата на детето на 

ООН 
 
Президентът на Eurochild Мария Херцог беше преизбрана 
като член на Комитета за правата на детето на тринадесетата 
среща на страните, ратифицирали Конвенцията за правата на 
детето, която се проведе на 21 декември 2010 в Ню Йорк. 
 
 
Заключителна конференция на Европейската година за борба 

с бедността и социалното изключване 
 

Целта на конференцията бе да се покажат проекти, 
реализирани през годината, както и да бъдат обменени добри 
практики. Конференцията беше фокусирана и върху 
бъдещето, за да се гарантира, че краят на годината няма да 
доведе до край на усилията за борба с бедността. Ако хората 
в риск от бедност живееха в отделна страна, то това щеше са 
е най-голямата страна - членка на ЕС.  
 
Европейската платформа за борба с бедността и социалното 

изключване ще продължи работата си 
 

С над 80 милиона души в ЕС, които все още живеят в риск от 
бедност, като една четвърт от тях са деца, е важно ЕС да 
продължи усилията сив поне десетгодишен период. 
Европейската платформа за борба с бедността и социалното 
изключване представя начините да се помогне на държавите 
- членки в борбата със социалното изключване. Държавите 
сега трябва да определят свои собствени амбициозни 
национални цели и да изготвят ежегоден доклад за техния 
напредък. Комисията ще подкрепи тези усилия, като се 
мобилизират политики за социална защита, заетост и 
образование, както и финансиране от ЕС. Също така тя ще 
насърчи нови партньорства и нови начини за борба с 
бедността чрез социални иновации за тестване на нови идеи 
в областта. 
 

Резолюция на ООН за правата на детето 2010 
На 23 ноември беше приета Годишната Резолюция на 
Общото събрание на ООН за правата на. Тя подчертава 
ролята на Конвенцията на ООН за стандарт в насърчаването 
на защитата на правата на децата и изразява загриженост 
относно отрицателното въздействие на финансовата и 
икономическа криза върху децата. 
 Специален раздел на Резолюцията тази година е посветен 
на прилагането на правата на детето в ранна детска възраст. 
Държавите се  призовават да се предприемат мерки за 
реализиране на правата на детето в ранна детска възраст, 
включително: 
   *, Засилване на усилията, насочени към разширяване и 
подобряване на цялостна политика, особено за най-
уязвимите деца и децата в неравностойно положение; 
* Приемане, прилагане и укрепване на  съответните политики, 
насочени към осигуряване на всеобщ достъп до качествени и 
достъпни услуги, като особено внимание се обръща на най-
уязвимите групи от малки деца, включително деца, живеещи в 
бедност и децата, живеещи в институции; 
* Поддържане на качеството на програмите за детско 
развитие; 
* Създаване и разширяване на програми за ранно развитие, 
насочени към подпомагане на семействата, които са в 
особено трудни обстоятелства 
* Осигуряване на финансиране за цялостна програма за в 
ранно детско развитие  
* Осигуряване на обучение на специалисти началото на 
детството 
 

Децата и семействата 
в медиите 

 
 

Препили тийнейджъри препълниха болниците за ЧНГ 
4-годишно момче е прието в алкохолна кома в болницата в 
Разград. Тийнейджърът с инициали П.П. от село Топчии 
посрещал с компания новата година. Около 01.50 часа 19-
годишният М.Д., в чийто дом било празненството, се обадил 
на Спешна помощ, че приятелят му е зле. По случая се води 
досъдебно производство. 
Петима младежи с остра алкохолна интоксикация са приети 
и в клиниката по токсикология на Военноморската болница 
във Варна през новогодишната нощ. От лечебното 
заведение уточниха, че момчетата са на възраст между 14 и 
18 години. Лекарите са стабилизирали състоянието им и 
вече няма опасност за живота им. 
В токсикологичния кабинет на Пирогов пък са приети 18 
сериозно пийнали хора между тях има и шест до 18-години. 
Всички вече са стабилни. 
Трима души са приети в новогодишната нощ в столичния 
изтрезвител. Двама от тях вече са го напуснали. 
 

Сред първите сме по неработещи и необразовани младежи 

14,8 % от българските младежи между 20 и 24 години са 
без работа или образование. Това сочат данни на 
Евростат, съобщава БНР. 
Според статистиката, представена от европейската 
институция, България е на осмо място в Европейския съюз 
по брой на неработещи и неквалифицирани младежи в 
посочената възрастова група. Само в четири от 27-те 
страни в ЕС има по-лошо образовани или неквалифицирани 
млади хора. 
Любопитно е, че Великобритания води пред България и 
Румъния по брой на млади хора без работа или 
образование. За последните пет години 12 страни от ЕС са 
изпреварили Обединеното кралство по работещи и 
образовани младежи. 
 
 

Родилките над 35 години стават все повече 
Увеличава се възрастта, на която жените раждат първото си 
дете - това са наблюденията на ръководители на водещите в 
София АГ-болници - "Майчин дом", "Света София" и 
"Шейново", предаде БТА. 
Според заместник-директора на "Света София" Валентина 
Григорова все по-чести са случаите на жени, които раждат за 
първи път на и над 35 години. Има случаи дори на 40-42 
годишни родилки. 
Директорът на "Майчин дом" Виктор Златков констатира за 
последните десет години удвояване на дела на родилките 
над 35 години - от 6,09 процента на 13,04 на сто за 2010 
година. 
 

Обсъждат кога да започва учебната година 
Работна група в Министерството на образованието, 
младежта и науката (МОМН) обсъжда с ученици различни 
варианти за началото на учебната година и за ученическите 
ваканции, каза за БТА  Асен Александров, съветник на 
министър Сергей Игнатов за средното образование. 
Ако учебната година започва по-рано - преди 15 септември, 
може да се увеличи например зимната ваканция или да има 
някаква есенна ваканция. Всичко е въпрос на гледна точка, 
има плюсове, но има и минуси учебната година да започва 
преди 15 септември, коментира Александров. 
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Възможности за 
финансиране 

 
Покана за представяне на предложения EAC/57/10 - Програма 

„Младежта в действие“ за периода 2007 г.-2013 г.  
 

За проектите, представяни пред националната агенция, 
годишно има пет крайни срока за кандидатстване: 1 
февруари, 1 април, 1 юни, 1 септември, 1 ноември 
За проектите, представяни пред изпълнителната агенция, 
годишно има три крайни срока за кандидатстване: 1 
февруари, 1 юни, 1 септември  
За 2011 г. годишните приоритети са следните:  
- Европейска година на доброволчеството 
- Безработица сред младите хора  
- Приобщаващ растеж –  
Предизвикателства пред света, свързани с околната среда и 
измененията на климата  
- Изобретателност и предприемачество  
- Година на младежта „ЕС-Китай“ (само за действие 2 и 
поддействие 3.2) 

 
 

ФРГИ стартира програма за детско развитие "Дъга" 
 
Фондация "Работилница за граждански инициативи" стартира 
програма за развитие на деца и младежи "Дъга". Програмата 
се осъществява в партньорство с Фондация "Оук", Швейцария 
и е финансово подкрепа от Фондация "Оук" и Фондация 
"Велукс", Дания. 
Цели на програмата: 
- да подкрепи иновативни проекти, насочени към 
интеграцията/социалното включване на деца и младежи от 
уязвими групи, базирани на системен подход за развитие на 
детето, неговото семейство и общност 
- да съдейства за намаляване на рисковете от зависимости, 
трафик и насилие в дома или в училище, както и от други 
форми на нарушаване на детските права 
- да стимулира активното ангажиране на децата и младежите 
за развитие на граждански и социални умения чрез активни 
дейности в техния квартал, училище или общност  
- да изгради здравословна учебно-възпитателна среда чрез 
подобряване на взаимодействието между семейство и 
училище и стимулиране на отговорно и позитивно 
родителство 
Дейности по програмата: 
- финансиране на различни инициативи на гражданите за 
развитие на деца и младежи, с активното участие на самите 
деца и младежи; 
- широко популяризиране на проблемите на децата и 
решенията, намерени от подкрепените инициативи; 
- изграждане на допълнителен работен капацитет на 
организациите, участнички в програмата; 
- създаване на възможности за обмяна на опит и добри 
практики между отделните организации, участници в 
програмата 

 
 
С този пилотен конкурс Представителството на Европейската 
комисия в България цели да събуди интерес и да засили 
осведомеността относно Европейския съюз и 
доброволчеството  
Участниците в този конкурс ще бъдат оценявани от жури, 
включващо представители на Представителството на 
Европейската комисия в България, представители на Team 
Europe Bulgaria и информационната мрежа Европа Директно – 
България. 
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